
การศกึษาขอ้มูล เรือ่ง ความพงึพอใจของผูใ้ต้บงัคับบัญชาที่มตี่อผู้บังคับบญัชาระดับสูง 
(หวัหนา้สาํนกังานตรวจบญัชีสหกรณ์) ที่ผา่นการพฒันาทกัษะทางการบริหาร 

 
คณะทํางานจัดทําแผนกลยุทธ์ทรัพยากรบุคคลกรมตรวจบัญชีสหกรณ์ มอบหมายให้สํานักแผนงาน

และโครงการพิเศษ ดําเนินการศึกษาเพื่อนําข้อมูลความพึงพอใจของผู้ใต้บังคับบัญชาที่มีต่อผู้บังคับบัญชา
ระดับสูง (หัวหน้าสํานักงานตรวจบัญชีสหกรณ์) ที่ผ่านการพัฒนาทักษะทางการบริหาร ซึ่งมีผู้บริหารที่ได้รับ
การพัฒนาทักษะเฉพาะในปีงบประมาณ 2553 ที่ผ่านมา จํานวน 6 ราย ได้แก่ หัวหน้าสํานักงานตรวจ
บัญชีสหกรณ์สตูล นราธิวาส ตรัง พัทลุง บุรีรัมย์ และประจวบคีรีขันธ์ เพื่อนําเสนอต่อกรมตรวจบัญชี
สหกรณ์และหน่วยงานที่เกี่ยวข้องต่อไป สามารถสรุปผลการศึกษาได้ ดังนี้ 
1) ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 1.1 จากข้อมูลพ้ืนฐาน พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ ร้อยละ 72.02 เป็นพนักงานราชการ  
ร้อยละ 30.54 เป็นจ้างเหมาบริการ ร้อยละ 58.77 อยู่ในสถานภาพสมรสแล้ว ร้อยละ 65.52มีระดับ
การศึกษาอยู่ในระดับปริญญาตรี   
 1.2 ระยะเวลาในการปฏิบัติงานในกรมตรวจบัญชีสหกรณ์  พบว่า ส่วนใหญ่ ร้อยละ 33.00 
ปฏิบัติในกรมตรวจบัญชีสหกรณ์มาแล้ว ไม่เกิน 2 ปี  ร้อยละ 31.03  ปฏิบัติงานในพื้นที่สํานักงานตรวจ
บัญชีสหกรณ์ (สตส.) นี้มาแล้ว  ในช่วง 2 - 4 ปี  และร้อยละ 26.11 เป็นกลุ่มตัวอย่างที่ปฏิบัติงานใน
สํานักงานตรวจบัญชีสหกรณ์บุรีรัมย์ 

2) ระดับความพึงพอใจของผู้ใต้บังคับบัญชาที่มีต่อผู้บังคับบัญชาระดับสูง (หัวหน้าสํานักงานตรวจบัญชี
สหกรณ์) ที่ผ่านการพัฒนาทักษะทางการบริหาร 
 2.1 ด้านการพัฒนากระบวนการทางความคิดของนักบริหาร 

     ผู้ตอบแบบสอบถาม ส่วนใหญ่ ร้อยละ 51.12 มีความพึงพอใจต่อหัวหน้าสํานักงานฯ หลัง
ผ่านการอบรมแล้ว ในประเด็นการเป็นผู้นําที่พร้อมรับการเปลี่ยนแปลงในองค์กรในระดับมากที่สุด                
ที่ค่าเฉลี่ย 3.238 รองลงมา ร้อยละ 47.78 มีความพึงพอใจในประเด็นการเป็นผู้นําที่ไม่ยึดติดกับความคิด
เดิมๆ (คิดนอกกรอบ) ที่ค่าเฉลี่ย 3.256 โดยมีค่าเฉลี่ยรวม อยู่ที่ 3.230 และจากการวัดระดับความพึง
พอใจจากระดับปานกลางขึ้นไป ร้อยละ 97.54  มีความพึงพอใจในประเด็นความคิดริเริ่มที่จะพัฒนางาน
ให้ก้าวทันต่อการเปลี่ยนแปลงมากที่สุด 
 2.2 ด้านมุมมองการบริหารจัดการในระบบสากล 
                     ผู้ตอบแบบสอบถาม ส่วนใหญ่ ร้อยละ 55.17 มีความพึงพอใจต่อหัวหน้าสํานักงานฯ 
หลังผ่านการอบรมแล้ว ในประเด็นให้การสนับสนุนกิจกรรมและความร่วมมือกับหน่วยงานภายนอกได้เป็น
อย่างดีในระดับมากที่สุด ที่ค่าเฉล่ีย 3.394 รองลงมา ร้อยละ 54.19 มีความพึงพอใจในประเด็นส่งเสริม
และสนับสนุนการปฏิบัติงานภายใต้ยุทธศาสตร์ระดับจังหวัดและระดับประเทศ ที่ค่าเฉลี่ย 3.369 โดยมี
ค่าเฉลี่ยรวม อยู่ที่ 3.334 และจากการวัดระดับความพึงพอใจจากระดับปานกลางขึ้นไป ร้อยละ 99.02  
มีความพึงพอใจในประเด็นส่งเสริมและสนับสนุนการปฏิบัติงานภายใต้ยุทธศาสตร์ระดับจังหวัดและ
ระดับประเทศมากที่สุด 

2.3 ด้านการพัฒนาคุณภาพชีวิตและการเสริมสร้างคุณธรรม  
     ผู้ตอบแบบสอบถาม ส่วนใหญ่ ร้อยละ 52.48  มีความพึงพอใจต่อหัวหน้าสํานักงานฯ หลัง

ผ่านการอบรมแล้ว ในประเด็นส่งเสริมการปฏิบัติตนอย่างมีคุณธรรม และเสริมสร้างจริยธรรมแก่
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ผู้ใต้บังคับบัญชา ที่ค่าเฉลี่ย 3.332 รองลงมา ร้อยละ 48.77 มีความพึงพอใจในประเด็นส่งเสริมและ
สนับสนุนให้ผู้ใต้บังคับบัญชาเข้าร่วมกิจกรรมทางศาสนา ที่ค่าเฉลี่ย 3.310 โดยมีค่าเฉลี่ยรวม อยู่ที่ 

3.249 และจากการวัดระดับความพึงพอใจจากระดับปานกลางขึ้นไป ร้อยละ 99.01  มีความพึงพอใจใน
ประเด็นมีการส่งเสริมสุขภาวะ และสุขภาพของผู้ใต้บังคับบัญชามากที่สุด 

 
2.4 ด้านการบริหารจัดการ 
     ผู้ตอบแบบสอบถาม ส่วนใหญ่ ร้อยละ 56.16 มีความพึงพอใจต่อหัวหน้าสํานักงานฯ หลัง

ผ่านการอบรมแล้ว ในประเด็นส่งเสริม/สนับสนุนให้ผู้ใต้บังคับบัญชามีการปฏิบัติงานตามนโยบาย/
แผนงาน/โครงการต่างๆ ของกรมฯ ที่ค่าเฉลี่ย 3.399 รองลงมา ร้อยละ  54.68 มีความพึงพอใจใน
ประเด็นส่งเสริมให้บุคลากรมีการใช้ทรัพยากรให้เกิดความคุ้มค่าและเกิดประโยชน์สูงสุด ที่ค่าเฉลี่ย 3.394 
โดยมีค่าเฉลี่ยรวม อยู่ที่ 3.288  และจากการวัดระดับความพึงพอใจจากระดับปานกลางขึ้นไป ร้อยละ 
99.01  มีความพึงพอใจในประเด็นส่งเสริมให้บุคลากรมีการใช้ทรัพยากรให้เกิดความคุ้มค่าและเกิด
ประโยชน์สูงสุดมากที่สุด 

2.5 ด้านความพึงพอใจโดยรวม 
     การศึกษาระดับความพึงพอใจโดยรวมของผู้ตอบแบบสอบถามจากระดับปานกลางขึ้นไป 

พบว่า มีผู้ตอบแบบสอบถาม ร้อยละ 96.06 ที่มีความพึงพอใจต่อหัวหน้าสํานักงานตรวจบัญชีสหกรณ์ของ
ตนเองหลังจากที่ผ่านการอบรมแล้ว โดยมีค่าเฉลี่ย อยู่ที่ 3.315  

 
3) ความคิดเห็นเกี่ยวกับคุณสมบัติ/ลักษณะของผู้บังคับบัญชาที่ท่านต้องการ 5 อันดับแรก 

คุณสมบัติ/ลักษณะของผู้บังคับบัญชาที่ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ เลือกเป็นอันดับ 1 - 5        
มากที่สุด ได้แก่  อันดับ 1 มีการบริหารงานด้วยความยุติธรรม โปร่งใส ร้อยละ 30.05 อันดับ 2 ให้
ความสําคัญและยอมรับการปฏิบัติงานของผู้ใต้บังคับบัญชา ร้อยละ 15.76  อันดับ 3 ให้ความสําคัญและ
ยอมรับการปฏิบัติงานของผู้ใต้บังคับบัญชา และสนับสนุนและส่งเสริมให้ผู้ใต้บังคับบัญชามีความ
เจริญก้าวหน้า ร้อยละ 18.23 อันดับ 4  ให้การช่วยเหลือ และแก้ไขปัญหาต่างๆ ที่เกิดขึ้น ร้อยละ 20.69 
และอันดับ 5 : มีความเป็นกันเองกับผู้ใต้บังคับบัญชา ร้อยละ 14.29  
 
 


